

El Castellano

Redacción y Administración, Santander, 10 y 12
Teléfono núm. 1-02 - AVANTADO, núm. 88

DOS EDICIONES DIARIAS

SUBSCRIPCIONES

EN LA CAPITAL 2 PESETAS MENSUALES

FUERA DE LA CAPITAL { Trimestre . . . 8 pesetas
Semestre . . . 14 " " " " " "
Año . . . 24 " " " " " "

EXTRAJERO PRECIOS CONVENCIONALES

La actualidad en el mundo católico

El enorme fracaso del laicismo

Entre los temas de preferente actualidad en el mundo católico ocupa la primera línea el referente a la enseñanza.

Los enemigos de Dios y de la Patria saben muy bien que la única manera de vencer, en la terrible lucha empeñada, es adueñándose de la juventud, formándola de manera que, en un porvenir más o menos lejano, pueda servir fielmente a sus designios. De ahí que uno de los baluartes que los «laicos» han procurado ocupar en todos los frentes donde tienen empeñada la lucha haya sido el de la instrucción pública.

Pero las realidades de la vida son mucho más fuertes que todas las habilidades, esfuerzos y tenacidades que se pongan en la pelea. Y, así, Francia, la madre del laicismo, la propagadora de la Libertad, la que ha invertido miles de millones en su liberal Educación Nacional, está pregonando a los cuatro vientos el enorme fracaso del laicismo. Cincuenta años de experiencia de educación laica son más que suficiente para probar sus éxitos y sus fracasos. Y, de los primeros, Francia no cuenta ni uno solo en el «haber» de su cuenta, y en cambio, de los segundos, son muchos los que podemos abonarle.

La escuela que se dijo esencialmente neutra se convirtió inmediatamente en inmoral, luego en antisocial, y, al fin, en antipatriótica. Se comprueba el carácter inmoral de la enseñanza en Francia, por la pública profesión de ateísmo de sus maestros, que no ha podido por menos que llegar a preocupar hondamente a la nación. Y «POR LA OLA DE INMORALIDAD QUE DESDE LA ESCUELA LAICA DESCARGA SOBRE LA SOCIEDAD» (son palabras de «La Vie Nouvelle»). Es antisocial y antinacional, porque son los mismos maestros quienes así lo proclaman ofendiendo públicamente su Himno Nacional y la Bandera de la Patria, predicando, además, a los niños, la de-

serción ante el enemigo como un deber.

Y, después de estas monstruosidades, aún es más enorme su fracaso considerándola bajo el punto de vista didáctico o profesional.

Con las estadísticas en la mano acaba de demostrarse en Francia que la proporción de analfabetismo es exactamente la misma que hace cincuenta años, cuando fué declarada laica la escuela. Son cifras oficiales que nadie se ha atrevido a discutir. Llega el presupuesto de I. P. en Francia ¡a 4.000 millones! (cuatro mil millones) de los cuales más de la mitad son destinados a sueldos de los maestros. Y, si a pesar de esto, no ha aumentado el número de analfabetos en Francia, ha sido debido al trabajo desinteresado de los maestros libres. Ochocientos mil niños, casi la mitad del contingente escolar, frecuentan las escuelas libres.

En resumen, cincuenta años de experiencia laica han demostrado que ella es ruinosa y es ineficaz; que, por el proceso natural y por el desarrollo lógico de los principios en que se funda, es inmoral y es antipatriótica.

Los profesionales del laicismo no aprenderán nada con esta desdichada lección que nos viene de fuera; no renunciarán a sus declaraciones superficiales e insinceradas porque no renunciarán a sus cálculos. Va en ello su provecho y se comprende. Mas no escribimos para ellos; lo hacemos para los que por incumbirles la responsabilidad de la educación de sus hijos, buscan imparcialmente la verdad. Ahí tienen la eficacia y los resultados de la educación laica, precisamente en un país privilegiado por su riqueza y de profunda y antigua tradición humanística. Gracias a esta que es nacional y cristiana, es decir, a pesar de la escuela laica, conserva Francia un alto puesto y un claro prestigio entre las naciones.

MARIO FIDES.

La Cámara Agrícola de la Provincia celebra sesión reglamentaria

Y se ocupa de los intereses de los labradores, cumplimiento de la tasa y préstamos del servicio de crédito agrícola

A las once de la mañana del día de ayer celebró una sesión reglamentaria la Cámara Agrícola de esta provincia, bajo la presidencia de don Francisco Estévez Rodríguez.

Después de haber formalizado un presupuesto provisional en armonía con las prescripciones del Ministerio de Agricultura y tratar de varios asuntos de trámite, la propuesta de don Guillermo Mediavilla se acordó dirigir un telegrama al Ministro de Agricultura, suplicándole active la tramitación de los expedientes de solicitud de préstamos en el Servicio Nacional del Crédito Agrícola porque de otra manera no se respetará la tasa por carecer de numerario los labradores, y se nombró una comisión compuesta de don Francisco Estévez, presidente de la Cámara y de los vocales don Joaquín Barrera Costa, del Sindicato de La Horta; don Elías Marcos del Sindicato de Pedrosa Rio Urbel, don Segundo Pérez, del Sindicato de Villayuda y don Matías Corral, de la Comunidad de Labradores de Belorado, para que se avistaran con el señor Gobernador civil de la provincia al objeto de interesarle el cumplimiento de la tasa.

El señor Gobernador, para satisfacción de los agricultores, aseguró al señor Estévez que ha impuesto varias multas y que sólo una la levanta; que seguirá imponiéndolas en el grado máximo, previa comprobación de las denuncias; y que les rogaba él, a los representantes de las entidades agrícolas y a todos los labradores y ciudadanos, que le denunciaran infracciones de la tasa, para él sancionarias con los más duros castigos que pudiera imponer.

El señor Vadillo, de Castil de Carrias y don Francisco Martínez que también asistían, hicieron algunas manifestaciones muy pertinentes al caso.

La Comisión salió satisfecha de la entrevista. Ahora cumple a los agricultores y a todos los ciudadanos honrados denunciar a los infractores de la ley de tasa. Así lo esperamos en bien de la agricultura y de los labradores; porque no podemos olvidar que la agricultura y la ganadería son las fuentes primeras de riqueza en nuestra provincia.

Inauguración del nuevo Mercado de Abastos

El considerable aumento de población requería la construcción de un nuevo mercado de abastos, que descomulgase en gran parte el actual, que resultaba ya insuficiente para las necesidades de la ciudad. Esta necesidad, que se dejaba sentir ha sido remedada por nuestros administradores y ayer fué la inauguración oficial del nuevo mercado establecido en la zona sur de la capital, en los solares del derribado convento de Calatravas.

A su alrededor se han abierto espaciales vías de acceso al mercado, y éste cuenta con instalaciones modernas para el desenvolvimiento correspondiente.

A las once de la mañana se ha anunciado la inauguración por medio del disparo de bombas y cohetes.

El tránsito por las dos calles se hacía difícil por la enorme aglomeración de público que durante toda la mañana ha habido.

A la inauguración han asistido el Alcalde de la ciudad señor Santamaría, el presidente de la Comisión de Abastos señor Pavón con los tenientes de alcalde señores Cuesta, Ruera, Labín y Plaza y los concejales señores Díez de las Fuentes, Moliner, Fournier, Villanueva, Gonzalo Soto, Conde y Díez Pérez.

También han asistido el arquitecto municipal autor del proyecto señor Gutiérrez Martínez, el representante de la casa constructora Grandson de la Peña, de Madrid, señor Mons, los inspectores veterinarios don Manuel Gonzalo y los hermanos Aguilera, el jefe de negociado de Abastos señor Inclán y el oficial señor Aparicio.

Los concejales han recorrido las dos calles y los sótanos, y todos mostraban su satisfacción por haber dado cima a obra tan importante.

Al final han sido obsequiados todos los invitados a la inauguración por el Ayuntamiento con un «lunch».

El industrial señor Tomé, dueño de las pescaderías «Avelina», ha obsequiado a las autoridades y demás invitados con cigarrillos habanos.

LO QUE ES EL NUEVO MERCADO

A pesar de haber ya publicado en estas columnas una amplia información de lo que es el nuevo mercado, vamos a reseñar hoy alguna de las características de su instalación.

Mide veinte metros y medio de ancho por sesenta de largo, con dos puertas de acceso en los extremos. Una de ellas da frente a las casas que se han construido para los maestros y la otra da a la calle de Miranda.

La estructura es de hormigón armado, las fachadas de ladrillos y el ensamblaje todo él metálico.

Consta de setenta puestos, treinta y dos en el centro y veintiocho en las partes laterales.

Los primeros están dedicados a la venta de frutas y hortalizas y los demás a la de pescado, carnes, etc.

Los puestos adosados a las paredes tienen todos amplios ventanales y servicio de agua corriente. Hay dos andenes espaciosos para los compradores. El pavimento es de baldosas hidráulicas.

El mercado está dotado de higiénicos servicios de waters y de las correspondientes dependencias para los inspectores municipales, conserje y pesadores.

En los bancos reguladores de carnes ha instalado el Ayuntamiento dos básculas para que el público que lo desee pueda comprobar el peso de los productos adquiridos.

Hay también un sótano que ocupa toda la superficie del edificio donde se van a construir departamentos para depósito de mercancías al por mayor y se instalarán cuantas cámaras frigoríficas soliciten los vendedores.

Las avenidas que circundan el nuevo mercado son de asfalto y las aceras de losetas de hormigón.

Las obras del nuevo mercado dieron principio en el mes de junio del año 1933, adjudicándose a la casa Grandson de la Peña, de Madrid, alcanzando el importe total de las obras a 349.000 pesetas.

Se han reservado seis puestos centrales para la venta de aves, huevos, etc., que los campesinos traen al mercado.

Compañía de Aguas de Burgos

Habiéndose acordado la distribución de un dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1934 a razón de «35,00 pesetas» para las acciones viejas y «28,00 pesetas», para las nuevas, el pago se efectuará desde el día 15 del actual en las oficinas de la Compañía, Plaza de Alonso Martínez, núm. 3, de 10 de la mañana a 1 de la tarde, mediante la presentación del cupón núm. 42 de las primeras y la de los resguardos provisionales de las segundas.

Burgos 2 de octubre de 1934.—Por la Compañía de Aguas de Burgos.—El Director Gerente, Pascual Eguilagaray.

Electricidad General

Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.

AVISOS: San Lorenzo, 26 (frutería)

Palabras y hechos No basta cantar a Castilla

En su reciente discurso pronunciado en Valladolid con motivo del V Congreso de Riegos, el señor Alcalá Zamora tuvo bellos párrafos en honor de Castilla, palabras que constituyeron un canto encendido y fervoroso. Brillante hablar es, siempre el del señor Alcalá Zamora, pero si la natural elocuencia le hubiera faltado para inspirarle a él como a cualquiera, líricos conceptos, bastarían a abrir su alma y su memoria a la caricia del espíritu castellano, flotante sobre sus campos llanos y sin fin, impregnados de Historia, de tradición, rumberos de romances y de recuerdos.

Castilla, severa y humilde, con la dignidad tranquila de su maternidad gloriosa—Madre de España, madre de un Mundo—escucha de vez en cuando cantos apasionados llenos de patriótica emoción, como escuchó días pasados el que le ofrendara el señor Alcalá Zamora.

Pero Castilla, que, consciente de sus glorias y de su trascendencia no hace de ellas espectacular plataforma desde donde exhibirse y reclamar atención; Castilla, que demasiado noble para pedir una limosna sabe sufrir con resignación serena los olvidos, las postergaciones injustas, Castilla necesita algo que cantos líricos, elogios entusiastas y glorificaciones que no pueden aumentar su gloria. Necesita que se le redima de su condición de preterita; que a las voces de los oradores y de los poetas sucedan las voces del ingeniero, del arquitecto.

Regiones hay en España, en don de las campañas del odio, del orgullo y de las ambiciones, han forjado una leyenda que aceptan parte de sus naturales, los envenenados de falsedad y de necia soberbia; y en esas comarcas, y por esos hijos suyos que, para poner amor en la región necesitan renegar de la madre común, España, nació y tomó vuelo la especie infame de la imposición, de la tiranía, del despotismo de Castilla sobre sus hermanas.

Era, es Castilla, demasiado grande de alma, demasiado noble, para que alguna vez creyera de su obligación vindicarse, desmentir las acusaciones. Resbalaban y res-

balan éstas sobre el cuerpo recio de la región madre, sin causarle una herida; dejando cuando más, la huella superficial de la calumnia.

Gratitud impagable deben a Castilla sus ofensores, contra los que nunca se ha revuelto devolviendo mal por mal. Si ella hubiese adoptado actitudes menos generosas, si hubiera reclamado y defendido siempre sus derechos de primogenitura, hoy serían pobres y humildes muchas comarcas que merced al sacrificio de Castilla son ricas y soberbias.

No sólo discursos necesita Castilla. Necesita no ser olvidada constantemente, perjudicada sin cesar para beneficio de otros; necesita que su enorme riqueza potencial su tierra pródiga, encuentren la protección que merecen; y no protección, sino asistencia justa, de que está desposeída. Castilla necesita ferrocarriles, y carreteras, y puentes, y viaductos, y canales, y respecto a sus industrias naturales ayer y hoy castigadas por unos aranceles aduaneros hechos a gusto y medida de cualquier consorcio de antiespañoles.

Todo eso, y más necesita Castilla: lo necesita y tiene derecho a ello, porque no es parásito de las demás regiones, sino su granero; porque no pesa sobre aquellas para causarles perjuicio, sino que constituye con ellas pilar sólido sobre el que todas se sustentan. Castilla necesita, en fin, que se le haga justicia.

Y no es absurdo pediría para la cuna de España, cuando hay quienes injuriando, escarneciendo y amenazando a la Patria y a los españoles todos, disfrutan Estatu- tos. Puertos Francos, subvenciones, favoritismo presupuestario, político y administrativo.

No dediquemos a Castilla tan solo los cantos, que en cuestión de honores, Castilla puede darlos a sus cantores, pero éstos no pueden autorealizar su suyo, infinito y sublime. Reclamémosle para Castilla obras, que las palabras sobran.

JUAN OSES HIDALGO.

(Exclusivo para EL CASTELLANO. Prohibida la reproducción sin mencionar la procedencia.)

TEATROS

EL CINE «AVENIDA» ABRE SUS PUERTAS.

El sábado, merced a los esfuerzos de los operarios dedicados a ultimar los preparativos, se abrió al público el nuevo Teatro-Cine instalado con todo lujo en la calle de Vitoria.

El empresario señor Castriello, queriendo contribuir con las primicias a mitigar las necesidades del pobre, tuvo el feliz acuerdo de destinar el producto íntegro de la venta de localidades, a los fines que la Alcaldía estima corriendo todos los gastos de cuenta del mismo empresario, rasgo que le honra y que ha sido visto con gran agrado por todos los burgaleses.

La cinta elegida para el estreno de la sala ha sido «Dama por un día», dándose el caso de que éste film fué estrenado en el mes de mayo en el Avenida de Madrid y aquí ha sido con dicha cinta con la que se ha estrenado el Cine Avenida.

«Dama por un día» fué premiada por la Academia de Cinematografía, Artes y Ciencias de Hollywood el año 1933 por ser considerada como la mejor película del año y el público que asistió el sábado a su estreno salió muy complacido.

Antes de dar principio la proyección y durante el descanso, el público que llenaba materialmente la sala, recorrió todas sus dependencias elogiando el gusto con que está ejecutada tan magna obra y comentando el cambio de las distintas tonalidades de las luces en la boca del escenario.

El domingo se puso en la pantalla «Catalina de Rusia» con espléndidos interiores del Palacio de los Zares.

La Catalina que aquí aparece no es la Reina voluble, autoritaria y casquivana que en otro film interpreta Pola Negri, sino más bien la joven Catalina que pasa de princesita de Anhalt-Zerbet, a Emperatriz de todas las Rusias.

Es una película cómica a ratos, emocional y vistosa en la exhibición del ambiente, que agrada, saliendo el público muy complacido.

Hay escenas muy atrevidas por ejemplo la del adúltero del zar. Acerca del equipo sonoro («Klangfilm») y de la instalación eléctrica llevada a cabo con tanta perfección por don Jacinto Manrique, nos ocuparemos en otro día.

PRINCIPAL.

En el Teatro Principal, el domingo se representó el estreno de Halim, film que gustó, por las grandes acciones que se experimentan en el curso de la cinta, en la que se adhiere la labor acabada de la chinita una May Wong, que prevee un fin trágico para su hermano sentenciado a la última pena.

Para breve anunció la pantalla debut de la Compañía Fifi Morano Porredón que representará «Mayo Abril» y «Juanito Arroyo se cae», una y otra de los Hermanos Quintero.

COLISEO CASTILLA.

Después de «Su alteza la vendadora», puesta el sábado en la pantalla del Coliseo Castilla, película de mucha gracia, de la que ya nos ocupamos en estas columnas, el 30 se estrenó la gran superproducción española «La Ciudad de Cartón», interpretada por Catalina Bárcena, toda una artista de la pantalla, como lo es de la escena, que ha triunfado en Hollywood de cuyos escenarios se habla en la película, mostrando a los espectadores la manera cómo se confeccionan aquellas.

«Casi casados» completaba el programa de sábado y domingo; cinta que está llena de sobresaltos por la persecución de que es objeto una mujer a la que salva de la policía un personaje ministerial.

El público aplaudió varias escenas

Notas bibliográficas

LA COLINA DE LA FELICIDAD, POR GRACE LIVINGSTON Hill

La exquisita novelista norteamericana nos da con este sugestivo título una obra de ambiente hogareño en la que palpita la vida de una familia que cifra su sustento en los trabajos de oficina. Juana, la figura más destacada del libro, tipo pintoresco de la neoyorquina actual de la clase media, es una muchacha activa e inteligente que sin mostrar desapego al austero círculo familiar, frecuenta un mundo que socialmente sobrepasa al suyo, de equívoca moralidad y amplias tolerancias, que ponen en peligro la candidez y hasta la honestidad de la incauta oficinista. Pero la virtud hogareña de patriarcales costumbres se impone en los momentos culminantes, y la inducen a abandonar a tiempo su pernicioso grupo, a profesar abiertamente sus ideas religiosas y a desdenar un espeso mundo de preferencia en el espeso mundo de preferencia en el mundo de mundana coquetería.

Afortunada decisión, pues este incógnito «compañero» estaba construyendo en secreto su hogar en una colina que ellos llaman un día infantilmente «de la felicidad».

Número extraordinario de la colección «La Novela Rosa».—Un volumen, en rústica, 2 pesetas.—Editorial Juventud. S. A. Provenza, 101. Barcelona.

Certificados de Penales

últimas voluntades, legalizaciones y cuentas gestiones tenga que realizar en Madrid, céntrese en NICOLAS NIETO, Vergara, número 14. MADRID

Sacos vacíos

Inmejorables, seleccionados esmeradamente, y a precios razonables

Juan Balmaseda

CONCHA, 15 — BILBAO

Cuerdas e hilos para arar y coser.

Ateneo de Burgos

LAS CLASES

Atendiendo a la buena acogida que ha tenido el anuncio de estas lecciones y para poder en definitiva acoplar los grupos, se proroga el plazo de inscripción que podrá hacerse durante toda la presente semana, de siete a ocho de la tarde en el Ateneo y por la mañana en Secretaría, Pablo Iglesias, 36, segundo.

Las clases serán: Inglés, alemán, francés, contabilidad y taquígrafografía. El precio de estas lecciones y por ser una actividad cultural del Ateneo es tan sumamente económico que bien puede decirse que es gratuita la matrícula.

Sobre la excursión Burgos-Renedo-Santander

Por un descuido involuntario de máquina, que lamentamos, dejé de mencionar en el anuncio de la excursión a los señores veterinarios. Advertido el error nos apresuramos gustosos a rectificarlo, haciendo notar que dichos señores tendrán también reservado puesto de preferencia en la excursión proyectada.—El Proprietario del Establecimiento SAM.

PARA LOS SRES. EXCURSIONISTAS.

Se llevará a cabo esta excursión el día 7 de este mes, siendo los precios siguientes.

Para señores Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios, Profesores y Catedráticos, doce pesetas, incluida comida. Para los señores agregados 12,50, comida por su cuenta. Todo excursionista tiene opción a un bote de LECHES SAM SOLA o LECHES SAM CON CACAO, tanto a la ida como a la vuelta.

Salida de Burgos a las siete de la mañana frente a los establecimientos SAM.

Salida de Santander a las diez de la noche.

Las inscripciones sólo hasta el día 3 las que pueden hacerse en la Farmacia de la Viuda de don Pedro Marcos, San Pablo, 22, Burgos.

Suscripción patriótica de la mujer burgalesa

Para regalar la enseñanza de la ciudad, bordada primorosamente por las Religiosas Adorativas, a la Colonia burgalesa de Buenos Aires, que ha suplido a la mujer burgalesa el envío del estandarte de la ciudad para representar a la Cabeza de Castilla en los actos oficiales y públicos, singularmente en los que se realicen con motivo de las próximas festividades en la capital de la República Argentina, honrando así a la patria chica en los críticos momentos en que regiones españolas agravian a Castilla.

OCTAVA LISTA

	Pesetas
Suma anterior	452,25
D.ª Carolina Merino de Conde	2
D.ª Catalina Alfaro, viuda de Alfaro	2
Srtas. de Pío Fernández	1
D.ª Valentina Cameno de Herrera	5
D.ª Adela Ubierna	0,50
D.ª Sofía Díez	0,50
D.ª Agueda Navarro	0,50
D.ª Elvira Ajuria de Tinao	5
Sra. de Payno	5
Una burgalesa	10
Sra. de Rubio Janini	5
D.ª Margarita Ibáñez	2
Srtas. de Orta	2
Una burgalesa	5
Sra. de Gallo Artacho	5
Suma y sigue	502,75

Sigue la suscripción; pudiéndose depositar las cuotas (máxima quince pesetas y mínima veinticinco céntimos), en la Administración de El Castellano, calle de Santander, 10 y 12, Burgos.

Juventud Católica Femenina

EL P. LAZARO SECO NO VA A MELGAR DE FERNAMENTAL

Por circunstancias imprevistas no se llevarán por ahora a efecto los días dedicados a Liturgia y Acción Católica que se habían anunciado.

Lo que se pone en conocimiento de todas las Juventudes que ya estaban avisadas para que oportunamente se lo comuniquen a todas las compañeras,

Academia provincial de Dibujo del Real Consulado de Burgos

APERTURA DE CURSO.

La apertura de curso en este viejo centro de enseñanza, se efectuará el día 4 del presente octubre, a las siete de la noche.

El acto será puramente escolar para entregar las recompensas a los alumnos premiados en el pasado curso y señalar puestos para su comienzo a las clases, dejando de efectuarse la exposición anual debido a haber aglomerado en las clases bajas el material de las altas a causa de las obras que en ellas se efectúan al reparar la cubierta del edificio, maltrato por el reciente incendio.

Los alumnos de nuevo ingreso serán colocados a resultas de las vacantes que existan después de ocupar sus puestos los antiguos alumnos, y para conocimiento de los primeros se colocará una lista de los admitidos en el tablón de anuncios del portal del centro.

Burgos 2 de octubre de 1934.—El profesor secretario, Luis Manero.

Boletín Oficial

Ministerio de Justicia.—Orden disponiendo que los hijos y demás descendientes de persona ya fallecida y que en vida llevaron el apellido Exposito u otros análogos indicadores de su origen desconocido, podrán solicitar autorización gubernativa de cambio de dichos apellidos.

Gobierno civil.—Circular autorizando la proyección de las películas que se indican.

Providencias judiciales y anuncios.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 2. Don Angel Lázaro, José Medina, Antonio San Juan, José Antón, Jesús Arce, Depositario Fondos Provinciales, Justino Saldaña, Manuel de Lis, Inspector Provincial Veterinario, Manuel Tejerina, Santiago de Pablo, Ceclio Sargana, Guzmán de la Vega, Carlos Pinar, Cristóbal M. Santa Olalla, Rufino Hernando, Jefe Sección Caballos Sementales, Eliseo García, Luis Oñeca.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el día 2: A las cuatro y media de la tarde: Psicología y Lógica e Historia Universal. Burgos 1 Octubre 1932.—El secretario.

MANJON Para estudiantes y maestros CATÓLICOS estancia muy económica San Juan, 33, 2.º BURGOS

La "encerrona" de Peña Taurina

Recordamos a todos los señores socios de «Peña Taurina» que hoy martes, día 2, a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria o las ocho en segunda, celebrará esta Sociedad la junta general en la que se verificará la elección de lidiadores para la «encerrona» del día 12. Asimismo en dicha junta se resolverán cuantas proposiciones generales presenten los socios.

La directiva de esta «Peña Taurina», encarece la asistencia de todos sus socios. El secretario José Santos González.

Gran Circo Feijóo Calle de Vitoria

Formidable y sensacional suceso de toda la Compañía Circense QUE DIRIJE EL POPULAR DECA- NO DE ESTOS ESPECTACULOS SECUNDINO FEIJÓO

Mañana miércoles — 2 FUNCIONES a las 7 y 10'30 noche

Jueves 3 SELECTAS FUNCIONES a las 4'30 tarde ARISTOCRÁTICA MATINEE INFANTIL EN OBSEQUIO A LOS NIÑOS BURGALÉSES CON REGALO POR MEDIO DE SORTEO DE VALIOSOS Y LINDOS JUGUETES

LA COCINA

Sección de Perfumería. Ya está dicho todo. Agencia para la provincia de Burgos y Valencia. Vía de Luis de Pablo. BURGOS

La belleza que atrae y fascina tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos. El apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel. En cajas de caudales PIBERNAT es la máxima garantía. Vea los modelos expuestos en los escaparates de la SASTRERIA FRANCO REPRESENTANTE PARA BURGOS Y SU PROVINCIA Ricardo Sancho - San Pablo 7, 2.º - Burgos

Écos de la vida local

El Cine de Moda TEATRO PRINCIPAL HOY MARTES Por el Mar viene la ilusión Preciosa OPERETA - Bonita música A las 7'30 - Noche 10'30

Notas municipales

MULTAS Por la Alcaldía han sido multados: con 50 pesetas cada uno, tres individuos por dedicarse a implorar la caridad y ser reincidentes en falta análoga; un industrial por expendir vino al coqueo, no estando autorizado más que para expendirlo embotellado; con 25, la dueña de una casa por tener el patio de la misma en malas condiciones de higiene; con 10, el dueño de un carro, por dejarle abandonado en la calle de Almirante Bonifaz y en dirección contraria; otro por dejar abandonada la camioneta en la calle de Pablo Iglesias; un joven por promover escándalo en la Plaza Mayor; y con 5, una mujer por secudir ruedos después de la hora señalada.

Noticias varias

En un establecimiento de bebidas de la calle de Fernán-González, 37, entraron el 30 varios individuos provistos de garrotos en actitud pendejiera. Al dueño de la taberna Cesáreo Martínez Besga, de 51 años, y a su hijo Lázaro, de 20, los maltrataron de obra, causándoles lesiones de carácter leve en diferentes partes del cuerpo. Los agredidos se aprestaron a la defensa y el dueño del establecimiento cogió una hacha y con ella causó a uno de los pendejeros llamado Joaquín Alzaga Armáiz, de 25 años, una herida en la cabeza de pronóstico leve. También resultó herido leve, un parroquiano al salir del local precipitadamente. Todos los lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro y en el hecho interviene el Juzgado correspondiente.

Recuerdos de Burgos

los encontrará V. selectos y económicos en el quiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento, fotografías y postales

Victor Franco, de 20 años, mecánico, fué asistido ayer tarde en la Casa de Socorro, de la fractura en tallo verde del antebrazo derecho por su tercio medio que se causó trabajando.

Se arrienda o se vende

una casa nueva, con huerto, en la villa de Trepaderno para tratar con don Luis Villarias en dicha villa, o en Burgos en esta Administración.

Unos individuos, cubiertos la cara con una especie de antifaz, intentaron entrar anoche en el baile «El Palas». El encargado del baile Pedro del Val, de 80 años, intervino en el asunto y uno de los del grupo le golpeó y le dió una patada, causándole lesiones de pronóstico reservado. Del agresor sólo se sabe que es un individuo barbero de profesión al que la policía busca. En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

En el monte titulado «Sierra Ventanas» del pueblo de Bozón, se declaró un incendio, quemándose doscientas hectáreas de monte bajo, calculándose las pérdidas en 2.500 pesetas. El siniestro se cree intencionado.

Ayer a mediodía chocaron en las inmediaciones del fiato de la carretera del fiato de la carretera de Madrid, la camioneta Bu-1.772 y un auto de la matrícula de Bilbao.

A consecuencia del accidente resultaron heridos de carácter leve los ocupantes de la camioneta, Moisés Gutiérrez, de 28 años, que habita en la calle de San Cosme núm. 9 y Felipe Arnáiz Santamaría, de 27, alfarero, con domicilio en Los Alfareros, 28. Los vehículos sufrieron desperfectos de alguna consideración. A los heridos se les prestó asistencia en la Casa de Socorro.

TABARES DE SARDINA, clase fresca y superior, buen tamaño, precios excepcionales. Para cantidad, descuentos que han de interesarle. Almacén de Coloniales, vinos y licores. IGNACIO PALACIOS Burgos-Gijón.

En una taberna de Huerto del Rey atacaron anoche a Jesús Gómez, de 24 años, jornalero, unos individuos entre los que se hallaban uno conocido por el «Puñales» y otro que se llama Juan Peña, resultando Jesús con contusiones de carácter leve. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos Sanz Pardo, 18, 1.º.—Teléfono, 225

Por promover un fuerte escándalo durante la madrugada, última, en la antigua calle de la Merced, fueron detenidos por la Guardia municipal, los chófers Emilio Rodríguez, de Burgos, y Julián Urzaa, de Bilbao.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados el día de hoy, 650 kilos de sardinas.

Traspaso

por no poder atenderla su dueño la Droguería Mercos, sita calle Moneda, 24. Informará su dueño don Pedro Mercos en la misma.

Guía Profesional

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23. — TEL. 2-1-2

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. Antes Plaza de la Arzobispo

ENRIQUE CANO PEREDA CIRUJANO - CALLISTA GABINETE MODERNO Tratamiento científico de ojos de gallo, durazos, uñeros etc. etc. Horas de consulta, de 11 y 1/2 a 1 y de 4 a 7 Moneda, 15 y 17 Tlfn. 4-9-9

C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes Aparato Urinario y Piel Libertad, 5. - Teléfono, 281 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

F. Vadillo Brás PARTOS Y MATRIZ DIATERMIA Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Alonso Martínez, núm. 11, 2.º.

Justiniano Maté Radiólogo del Hospital Militar Enfermedades del pecho Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.º

G. BAÑUELOS OCULISTA de la «Casa de Salud Valdecilla» Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR, 67, 1.º TELÉFONO, 150

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3.—Teléfono 104 Horas de consulta: 10 a 1 y 4 a 6

GABRIEL SALA DENTISTA Almirante Bonifaz, núm. 4

José Carazo Calleja del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5 Calera, núm. 13, 3.º Teléfono, 229

F. URRACA OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular, de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lata-Calvo 18, 1.º Teléfono, 220

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.— María Camarero San Martín, Víctor Zozuar Madrid, María Barruso Cueva.

Defunciones.— Petra Rodrigo Martínez, de Burgos, 82 años, General Sanz Pastor 10. Sinforosa Martín González, de Ruyales del Agua, 69 años, Hospital de San Juan.

José Ortega Ibeas, de Rubena, 60 años, Hospital Provincial. Eleuteria Torres López, de Iser, 47 años, Hospital Provincial.

CUBAS NUEVAS de todos los tamaños, fabricación esmerada y madera completamente limpia. CLUB S ENVINADAS de roble, superiores No compre Vd. sin antes haber visitado nuestro depósito. Gran existencia y precios sin competencia. Descuentos por cinco y diez cubas. Almacén de Coloniales, vinos y licores. IGNACIO PALACIOS Burgos-Gijón.

El día 28 del pasado, robaron en el domicilio del vecino de Santa Gadea de Alfz, cuatrocientas pesetas que estaban ocultas detrás de un cuadro. Como presunto autor del robo ha sido detenido el vecino de la misma localidad Narciso Simón García, de 56 años.

En el pueblo de Villagutiérrez, y a consecuencia del vuelco de un carro producido por haberse espantado la caballería, resultó muerto su conductor llamado Eterio González Alegre, de 14 años, vecino de Hormaza.

VENTA DE UVA

En la finca de Tordable (Villalmenzo) se vende uva superior, a precios corrientes sobre cepa

La noche del 27 del pasado mes, se declaró un incendio en el campo de experiencias forestales de Espinosa de los Monteros, quemándose cuatro hectáreas de terreno poblado de diversas clases de plantas.

Las pérdidas se calculan en 4.500 pesetas, creyéndose que el fuego fué intencionado toda vez que empezó por cinco años a la vez.

De paso por Burgos, solamente el martes, vendo coche FIAT 8 caballos, 4 puertas, barato, toda prueba. Verlo y tratar: Sr. Sánchez. San Pablo, 5. Agencia Chevrolet.

Notas religiosas

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todos los días del mes de octubre a las siete de la tarde, santo rosario con plática.

Productos de belleza Nacionales y extranjeros Colonias, jabones, extractos etc. etc. ENVASADOS Y A GRANEL Perfumería Ortega Antigua calle de Merced, núm. 4

Si precisa en cualquier momento y con urgencia AUTO DE ALQUILER llame al TELEFONO 1-1-9 instalado en la parada de coches para que el público sea rápidamente atendido por Garage Victoria

750 plazas de Secretarios de Ayuntamiento de 2.ª Categoría!!! Edad, desde los 25 años OPOSICIONES: marzo de 1935 NO SE EXIGE TITULO Preparación en la Academia Comercial SAN JUAN, 41. BURGOS a cargo de competensísimo profesorado del Cuerpo de Primera Categoría

BALDOSAS - MOSAICOS

J. Puente Careaga San Pablo, 32 y Progreso, 9

Baños de Cucho (Burgos)

Agua sulfurosa, sulfídrica, nitrogenada. Curan las enfermedades de garganta, BRONQUITIS, catarros y las de la PIEL y Artritis. Inhalaciones, baños, duchas, pulverizaciones. Altura 600 metros, clima seco, santísimo, magnífico parque. Precios económicos. Pidan folletos

A 16 KILOMETROS DE MIRANDA Y 20 DE VITORIA

VICHY HOPITAL

afecciones del estómago

Excursión a la fábrica de Ajuria (S. A.)

LABRADORES: El jueves próximo, día 4, a las nueve de la mañana, saldrá de Burgos a petición de varios labradores un hermoso automóvil para Vitoria a visitar la gran fábrica de maquinaria agrícola de AJURIA (S. A.).

Precio de ida y vuelta, 9 ptas (incluida la comida) Para inscribirse, dirigirse a AJURIA (S. A.), calle Benito Gutiérrez, n.º 1. La inscripción queda cerrada el día 3, a las doce del día.

TABERNA

Se arrienda la de Rioseras, el día 6 de octubre a las once.

SEÑORA:

¿quiere que sus ropas estén siempre nuevas? Llame al teléfono 155 y se atenderán sus órdenes inmediatamente

TINTORERIA AMERICANA

Limpiéza en seco Teñidos en todos los colores Planchado el vapor con máquina HOFFMAN Estos trabajos se hacen por procedimientos modernos que no deterioran la ropa. DESPACHOS: San Juan, 35 y Carnicerías, 2 Tfno. 135

Barbería de BLANCO

SALON DE SEÑORAS Ondulación permanente sin electricidad sobre la cabeza PRECIO 10 PESETAS SAN PABLO, 14

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Reunión de varias minorías.-Consejo de ministros: referencia oficiosa de lo tratado. - Trágica muerte del Sr. Bautista, secretario de Gil Robles

En el Congreso.-Animación extraordinaria. Una frase de Romanones

«La crisis es un hecho», ha dicho el ministro de la Guerra

Los jefes de minoría en el Congreso

Madrid 1 (4 t).-El señor Alba, reunido hoy en el Congreso a los jefes de minoría.

Barcia dijo a los periodistas que se había tratado de las modificaciones en la Diputación permanente. En virtud de la proporcionalidad, la izquierda republicana se queda sin representación por no tener más que diez diputados; en cambio los vascos tendrán un representante por ser doce.

Alba manifestó que la sesión comenzaría tarde porque el señor Gil Robles se encontraba en Salamanca y llegaría algo tarde al Congreso.

La vuelta del señor Gil Robles a Salamanca se debe a que su amigo y secretario don Mariano Bautista, que le había llevado a San Rafael, al regresar en el automóvil de su propiedad, éste había dado una vuelta de campana quedando muerto en el acto el señor Bautista. El señor Gil Robles se había creído en el deber de volver a Salamanca para asistir al entierro.

El señor Alba negó una vez más que tuviera el propósito de cachear a los diputados. Se le habló de la posibilidad de la crisis y eludió hablar de ello; únicamente dijo que de haberla deseaba que quedara resuelta cuanto antes.

Respecto a la comisión permanente dijo habían formado un solo grupo Unión Republicana e Izquierda Republicana y tendrían un puesto.

Se reúnen los socialistas

Madrid 1 (4 t).-Se reunió la minoría socialista y acordaron oponerse a la modificación de la comisión permanente, reclamando por consiguiente los tres puestos que tenían.

Se trató del plan de trabajo y se convino en hacer un donativo de mil pesetas para los presos, sin perjuicio de lo que quieran dar por su propia cuenta los diputados.

La minoría Popular Agraria

Madrid 1 (4 t).-Se reunió la minoría Popular Agraria, acordando ratificar su confianza al señor Gil Robles en el caso de que se le llame a participar en el Gobierno. En ese caso, el decidirá la forma y medida de la representación, pensando en el interés de España.

Muchos diputados de la minoría han estado en el Congreso para colocar sus tarjetas en los pupitres.

La minoría tradicionalista

Madrid 1 (4 t).-Se reunió la minoría tradicionalista bajo la presidencia del conde de Rodezno. Se facilitó una nota que dice:

Examinadas las características del momento político actual, la minoría se ratificó en el acuerdo adoptado en junio de denegar al Gobierno la confianza que no han sentido y que lo ocurrido durante las vacaciones ha confirmado. El panorama español se presenta agravado con la subversión del orden público y el movimiento de secesión nacionalista que amenaza la unidad de la Patria. Todos convinieron en recurrir a todos los medios que consienta el reglamento de la Cámara para combatir a los Gobiernos que no restablezcan el principio de autoridad que no sancione debidamente a los perturbadores y que no garantice la unidad de la Patria, compatible con las verdaderas autonomías regionales.

Una vez más se declararon opuestos al régimen del liberalismo que lleva a la total descomposición de España.

Dos fallecimientos

Madrid 1 (4 t).-Ha fallecido el Obispo de Segorbe, Fr. Luis Amidó. Tenía 80 años.

También ha muerto en Barcelona el franciscano Manuel Esplu-

ga, que tanto se ha distinguido en sus campañas españolas.

Consejo de ministros.-Nota oficiosa

Madrid 1 (4 t).-A las doce se reunieron los ministros para celebrar Consejo, que terminó a las dos.

Rocha salió momentos antes de terminar, porque tenía que asistir con el señor Lerroux a una comida con que los obsequiaba una comisión de Murcia.

Villalobos contestó que, además del donativo del señor Alcalá Zamora para costear en Salamanca el título a un alumno de cada una de las Facultades de aquella Universidad y a un maestro y una maestra de la Escuela Normal, el señor Samper había donado 1.500 pesetas, para conceder dos pensiones para el extranjero a dos alumnos de aquella Universidad; esta beca se denominará de Salomé Unamuno, nombre que llevaba una hija del ilustre catedrático recientemente fallecido.

Salazar Alonso, a quien se le preguntó si había crisis contestó que como ministro de la Gobernación no le interesaba la política y que no sabía nada de esas cosas. Dijo que leería la ley municipal y la provincial.

Al salir Samper le dijeron los periodistas que parecía que la crisis se alejaba, a lo que contestó: Yo no sé nada, ni sé tampoco el resultado de la conferencia de Gil Robles con Lerroux. Pronunció un discurso sobrio y concreto que abarcó cuatro puntos: Cataluña, presupuestos, vasconía, y orden público. Será un discurso objetivo y sin comentarios.

Se facilitó la siguiente nota oficiosa de los acordados:

Presidencia.-Proyecto de ley regulando las funciones del presidente de la Generalidad como representante del Estado.

Gobernación.-Salazar Alonso dió cuenta de la situación del orden público y de lo tratado y acordado en la Junta de Seguridad.

Se autorizó la lectura de la ley provincial.

Agricultura.-Regulando el percibo de gratificaciones por trabajos extraordinarios.

Industria.-Prohibiendo la exportación de semillas de cebolla y pimiento y de pimiento en rama triturado.

Trabajo.-Normas para el ingreso en el Cuerpo de Sanidad nacional.

El ministro entregó al Consejo el presupuesto de policía nacional inmobiliaria.

Instrucción.-Expedientes sobre construcciones escolares.

Obras públicas.-Autorizando con cargo a los recursos de la Junta de obras del puerto, las que se indican en el muelle nuevo de Santa Catalina, en el puerto de La Luz, por un total de pesetas 6.998.000.

Ejecución de obras en el puerto de Castellón.

Hacienda.-Nombrando director de la contribución territorial al señor Abad Cascajares, que continuará provisionalmente con el cargo de director general.

Decreto sobre implantación del Cuerpo de subalternos del Instituto de Carabineros.

Justicia.-Reformando el reglamento del notariado.

Nombrando secretario de Gobierno del Tribunal Supremo, a don Luis Cornide.

Idem magistrado de la territorial de Palma, a don Julio Fournier.

Presidente de la de Soria, a don Fructuoso Cid Abad, magistrado de Burgos.

Jubilando a don Miguel Fernández Hernández.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Burgos, a don Martín Norberto Castellanos, actualmente en Córdoba.

Idem de Córdoba, a don Gre-

gorio Prado Ramos, que lo era de Jaén.

Constituyendo el Cuerpo de alguaciles judiciales.

Nombrando juez del Tribunal industrial de Madrid número 1, a don Luis Casuso y Obeso, magistrado de esta Audiencia.

Sobre el hallazgo de armas

En el juzgado no se han recibido aún noticias del registro practicado en el vapor «Turquesa».

Ante el juez especial señor Alarcón ha prestado declaración un chófer de la Dirección general de Seguridad.

Los peritos armeros han dado cuenta al señor Alarcón de que los cartuchos encontrados en el domicilio del portugués Salgueiro fueron fabricadas en Oviedo, en 1932 y las bombas halladas en casa de Meneses, construidas en Ibar. En el domicilio de este último se descubrió asimismo un tambor de ametralladora, pero ningún documento.

Meneses se encuentra ausente de España.

De la muerte del señor Bautista

Madrid 1 (4 t).-Con respecto a la noticia relacionada con la trágica muerte del señor Bautista, Meneses, se sabe que este señor llevó ayer desde Salamanca al señor Gil Robles a San Rafael, donde le dejó mientras él continuaba el viaje a Madrid.

Al regresar en el automóvil de su propiedad a Salamanca, el vehículo, cerca de esta ciudad, dió una vuelta de campana, quedando muerto en el acto el señor Bautista.

Desde San Rafael y así que tuvo el señor Gil Robles noticia del trágico suceso, marchó acompañado de su esposa a Salamanca, para asistir al entierro.

El señor Bautista era íntimo amigo de Gil Robles y secretario suyo, recordándose que le ayudó personalmente en toda la campaña electoral.

El señor Gil Robles ha telefonado a la una y cuarto de la tarde diciendo que emprende seguramente el regreso a Madrid.

Se cree que llegará en las primeras horas de la noche.

De la reunión de la minoría popular agraria

Madrid 1 (4 t).-En la reunión de la minoría popular agraria presidida por ausencia del señor Gil Robles, el señor Lucía, que dió cuenta a sus compañeros de la reunión del Comité nacional de la Ceda y del acuerdo que se tomó de no dar a la publicidad la nota de lo tratado.

La minoría ha acordado ratificar ese criterio.

Los periodistas preguntaron al señor Lucía si la mencionada nota se daría pronto a conocer.

Yo nada puedo decir, contestó -hasta que no regrese el señor Gil Robles.

Por noticias particulares se sabe que en la reunión de la minoría se estimó la necesidad de colaborar en el Gobierno para lograr la eficacia de éste en estos momentos de subversión por que atraviesa España.

El acoplamiento de carteras que da al arbitrio del señor Gil Robles.

También se le ha autorizado para que la representación de la Ceda en el Gobierno sea lo más decorosa posible.

Aunque no figura en la nota arriba aludida se acordó en la reunión del Comité nacional de la Ceda el programa a desarrollar que en síntesis es el siguiente: una política energética para restaurar el orden, presupuestos, sometimiento de las rebeliones nacionalistas, ley de defensa contra el paro obrero, reconstrucción nacio-

nal, política de austeridad, económica y leyes municipal, provincial, y electoral, etc.

Antes de la sesión del Congreso. Una frase de Romanones

Madrid 1 (4 t).-La animación en el Congreso en las primeras horas de la tarde era extraordinaria y las precauciones tan extraordinarias como la animación. Se ven varios carros de guardias de Asalto y se ha movilizado la Guardia civil.

Para entrar en el Consejo se exige toda clase de garantías y se cachea a todos los que van a las tribunas incluso a la de la Presidencia.

En los pasillos hay gran barullo y se pregunta qué podría ocurrir; en general se afirma que hasta que no hable Gil Robles nada podrá conjeturarse.

En las primeras horas entró Romanones que habló con los periodistas y con Martínez de Velasco.

Dirigiéndose a éste le preguntó: ¿Qué hay?

Esta todo hecho, contestó Martínez de Velasco.

Pues prepárese usted a cargar con lo hecho, replicó Romanones.

Esta frase del Conde ha sido muy comentada.

En los pasillos se produjo un incidente entre Basilio Alvarez y Prieto por la campaña de que aquel ha sido objeto en «El Socialista». Prieto se lavó las manos diciendo que durante esa campaña, él estaba en San Sebastián. Con esto la cosa no pasó a mayores.

Samper, Huidalgo y Gil Robles

Madrid 1 (6 t).-A las cuatro y media llegó el señor Samper. Dijo que venía de someter a la firma del Presidente varios decretos.

Le preguntaron los periodistas si había conferenciado con Lerroux y contestó que no había tenido materialmente tiempo.

El ministro de la Guerra, hablando con los periodistas les dijo: La crisis es cosa hecha, tan clara, que mañana invito a ustedes con una copa de champagne en el ministerio, pero como ministro dimisionario.

A las cinco y media llegó el señor Gil Robles.

Inmediatamente conferenció con Lucía, que le dió cuenta de la reunión celebrada hoy por la minoría.

Seguidamente pasó al despacho del presidente del Consejo con quien contenció breves instantes.

Al salir no hizo manifestaciones; únicamente al entrar en el salón de sesiones dijo: Vamos a ver lo que pasa.

La sesión.-Discurso de Samper

Madrid 1 (6 t).-A las cinco menos cuarto se abre la sesión. Los escaños, llenos. En el banco azul todo el Gobierno.

Los ministros de la Guerra, Gobernación, Comunicaciones, Agricultura, Industria y el jefe del Gobierno van subiendo a la tribuna de secretarios y leen sendos proyectos de ley.

El presidente concede la palabra al señor Samper. (Expectación).

Comienza el señor Samper recordando el breve plazo que ha transcurrido desde la clausura de las Cortes, plazo breve, pero muy trabajoso para el Gobierno.

¿Cuántas cosas han sucedido!

Dice que su discurso sería muy largo si fuera a tratar de todo.

Al suspenderse las tareas parlamentarias, dos tareas graves pesaban sobre el Gobierno; el problema de Cataluña y los presupuestos. Teníamos unos presupuestos sin padre conocido, efecto más bien de una polianoría. Nosotros intentamos preparar unos presupuestos para llegar a la nivelación a no largo plazo.

Dice que las leyes económicas necesitan una dictadura, no arbitraria sino otorgada a través del Parlamento. Hemos tenido que luchar con resistencias burocráticas que ha habido que vencer, y hemos tropezado con disposiciones de Gobiernos anteriores. El ministro de Hacienda ha puesto todo su trabajo. Lee algunas cifras de las que deduce que el déficit se reduce en 269 millones.

Al estudiar cómo se planteó el problema de Cataluña recuerda la sentencia del Tribunal de Garantías y la actitud ante ella de la Generalidad. Se consiguió resolver un problema en el que se habían invadido zonas del poder Central.

(El señor Gil Robles pide la palabra Gran expectación).

(Continúa la sesión).

PROVINCIAS

Incautación de un submarino de Echevarrieta.

Se incautan de un submarino.

Valencia 1 (4 t).-Por noticias particulares, se ha sabido que las autoridades marítimas se han incautado en Valencia de un submarino propiedad de don Horacio Echevarrieta, cuando iba a zarpas para Turquía.

Detalles de la muerte del Sr. Bautista

Salamanca 1 (6 t).-Cuando después de conducir al señor Gil Robles a San Rafael, regresaba a esta ciudad don Mariano Bautista acompañado de su familia, al llegar al kilómetro 29, una vaca desbravada por los faros, se intercedió en la carretera, quedando inmóvil.

El auto arrolló al animal y por efecto del choque fué aquel a dar contra un árbol. El señor Bautista salió despedido a alguna distancia, y sus familiares, aunque se encuentran heridos, no lo están de gravedad.

Acudieron precipitadamente los vecinos del pueblo de Robliza, que recogieron a los heridos siendo trasladado el señor Bautista con todo género de precauciones a Salamanca, en donde al ser puesto sobre la mesa de operaciones, falleció.

Compañado de su esposa llegó esta mañana Gil Robles para asistir al entierro. Se encontraba apenadísimo.

ULTIMA HORA

Samper quiere agotar los últimos recursos.-Cid se retira del banco azul entre grandes aplausos.-Melquiades Alvarez ordena a Villalobos que se retire

A las siete y cinco ha quedado oficialmente planteada la crisis.-Gritos y apasionados comentarios

Madrid 1 (6,45 t).-Terminado el discurso del señor Samper, se levanta el señor Gil Robles y pronuncia un discurso que produce enorme impresión en la Cámara por los rudísimos ataques que dirige al Gobierno.

Después del discurso del señor Gil Robles, y ante una formidable expectación, se levanta el señor Samper y pide que expongan su opinión los jefes de minoría.

Ninguno se levanta a hablar. La impresión es extraordinaria, los rumores aumentan y cuando los concurrentes esperan que el Gobierno va a adoptar alguna determinación, sólo el ministro de Comunicaciones se levanta del banco azul y sale del salón en medio de una estruendosa ovación que le tributa toda la Cámara.

Poco después de salir el señor Cid, Melquiades Alvarez envía un papelito escrito al señor Villalobos, a quien se lo entrega un ujier. El ministro lo lee y seguidamente se levanta y sale del salón entre grandes aplausos.

El escándalo es enorme. El señor Alba trata de dominarlo inútilmente. El griterío es ensordecedor y los gritos contra el Gobierno se suceden con gran escándalo. Los socialistas son los que hacen el mayor gasto.

El señor Alba utiliza los medios extraordinarios de que dispone para lograr algún silencio, diciendo que va a hablar el señor Samper.

Este se levanta y dice que el Gobierno se retira a deliberar. Estas palabras producen gran sensación y se da como planteada la crisis.

Todos los ministros salen del salón Al dirigirse al despacho de ministros el señor Samper dialoga animadamente con el señor Cid, que estaba paseando. El diálogo, que es animadísimo, es objeto de los más apasionados comentarios.

Alba suspende la sesión y los pasillos se animan. Todos los comentaristas coinciden en que el planteamiento de la crisis es imminente.

¿Que pretendía Samper?

Madrid 1 (7 t).-Los comentarios animadísimos de los pasillos, se refieren al discurso de Samper cuyos propósitos no estaban claros. La mayoría coincidía en que el señor Samper quiso evitar la formación de un Gobierno mayoritario y por eso requirió el parecer de los jefes de minoría. Estos guardaron un impresionante y significativo silencio. El camino estaba claro.

Martínez de Velasco habló con Samper diciéndole que se identificaba en absoluto con el señor Cid.

Se editará el discurso de Unamuno

Salamanca 1 (6 t).-El ministro de Instrucción señor Villalobos, ha manifestado que el Gobierno editará el discurso de Unamuno en Salamanca para repartir los ejemplares en las Universidades y centros docentes.

La Facultad de Letras pide para Unamuno el premio Nobel, y a esta petición se adherirá el Gobierno.

Le cose a puñaladas

Córdoba 1 (6 t).-El obrero Antonio Sánchez discutido acaloradamente con el contratista Julián Bueno por un asunto de los ju-rados mixtos.

Antonio esgrimió una navaja y asestó a su contrario siete tremendas puñaladas en el vientre y el pecho, ocasionándole la muerte. El agresor ha sido detenido.

Detención de unos «Vivos»

Jerez de la Frontera 1 (6 t).-Continúa la huelga general.

Han sido detenidos dos individuos que con el pretexto de explotar el timo de las limonas para los obreros se gastaban alegremente en vino cuanto recaudaban. Los obreros, al enterarse de las andanzas de estos dos «vivos» les dieron una paliza formidable entregándoselos seguidamente a los guardias.

Queda oficialmente planteada la crisis

Madrid 1 (7,10 t).-El Gobierno quedó reunido en Consejo a las siete menos cuarto. La reunión fué brevísima. Terminó a las siete en punto.

Al salir dijo Samper que acababa de comunicar al presidente de la Cámara que el Gobierno estaba en crisis y que marchaba al domicilio del presidente de la República para entregarle la dimisión colectiva.

Sección financiera

Table with financial data including Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Acciones, Obligaciones, and Cambio internacional.

Relojería Gredilla se ha trasladado a Plaza Mayor, 58 (junto al Sr. Moliner)

Se vende papel para envolver

Edición de mediodía

La tramitación de la crisis.-Han comenzado las consultas en el Palacio presidencial

ALBA dice: "No hay otra solución que la constitución de un Gobierno que tenga a su lado la mayoría parlamentaria"

BESTEIRO cree "que el partido popular agrario no puede entrar en el Gobierno porque sostiene principios que están en oposición con el espíritu y la letra de la Constitución". Aconseja un Gobierno fuerte y de gran austeridad.

LERROUX opina: «No hay otra solución que un Gobierno mayoritario»

Habla el señor de los Ríos

Madrid 2.—Don Fernando de los Ríos hablando ayer tarde con algunos informadores acerca de la situación política en que se encuentra España, dijo que era una situación delicadísima.

«España está claramente dividida en dos bandos que luchan por obtener la supremacía. Esto es lo que han de tener en cuenta todos los hombres políticos, y cuanto más se retrase el planteamiento de la crisis, se agudiza más el problema que hay planteado.»

A mi juicio, lo más importante es evitar que la guerra civil se produzca; porque en este estado se encuentra España en estos momentos y no me explico cómo puede haber personas que tengan solvencia política y responsabilidad que no se dediquen principalmente a atajar este peligro que viene a pasos agigantados.

Me ha preguntado el presidente mi opinión acerca de la continuación de las Cortes y le he contestado sin vacilaciones que deben continuar no solo para completar toda la obra pendiente y la demás que las circunstancias reclaman sino hasta agotar todas las posibilidades de constituir un Gobierno que descansa sobre ellas.

Los socialistas

Madrid 2.—A las diez de la noche se reunieron la minoría socialista y la Comisión ejecutiva del partido. Después los señores Prieto, Besteiro, de los Ríos y Lamonedá celebraron otra reunión.

El señor Prieto ha dicho que habían designado al señor de los Ríos para que acuda a la consulta presidencial, y habían redactado una nota que no hacían pública porque tenían que darla a conocer a la minoría.

Coacción Izquierdista?

Madrid 2.—Significados elementos derechistas señalaban la coincidencia de que los diarios extremistas de la noche señalen, más o menos veladamente, la existencia de un complot militar de carácter monárquico, sin duda para soliviantar los ánimos de las izquierdas durante la tramitación de la crisis.

La minoría de la Izquierda

Madrid 2.—Se ha reunido la minoría de la Izquierda. El señor Santaló dijo que había explicado la extraña actitud de los grupos que habían apoyado al Gobierno y la minoría se había mostrado partidaria de la disolución de las Cortes.

Advertisement for 'DIGESTÓNICO' medicine, featuring an illustration of a man and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud... Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicento'.

Final de la sesión del Congreso

Madrid 2.—A las siete y cuarto se reanuda la sesión y se lee la comunicación del Gobierno, declarando que está en crisis.

El presidente dice que, por lo tanto se suspenden las sesiones hasta que la crisis sea resuelta y que para la próxima se avisará a domicilio.

Seguidamente se levanta la sesión.

A presentar la dimisión.-Media hora con el Presidente de la República

Madrid 2.—El señor Samper se trasladó desde el Congreso al domicilio particular del presidente de la República, donde permaneció media hora.

A la salida dijo a los periodistas que el señor Alcalá Zamora iniciaría hoy a las nueve y media las consultas, que versarán no solo acerca del aspecto político de la crisis sino sobre el problema económico y financiero.

Aunque en la convocatoria se expresará esta circunstancia, he considerado conveniente hacerlo público para que nadie se juzgue sorprendido.

Me ha preguntado el presidente mi opinión acerca de la continuación de las Cortes y le he contestado sin vacilaciones que deben continuar no solo para completar toda la obra pendiente y la demás que las circunstancias reclaman sino hasta agotar todas las posibilidades de constituir un Gobierno que descansa sobre ellas.

Respecto a mi opinión acerca de la solución de la crisis, expuse al presidente que a mi juicio debe constituirse un Gobierno sobre la base del partido radical, semejante en contextura al dimisionario, con la participación de algún nuevo elemento cuya incorporación al republicanism sea plenamente indubitada.

El señor Samper añadió que iba a reunirse con los ministros en la Presidencia, para darles cuenta de su entrevista con el señor Alcalá Zamora.

Los ministros en la Presidencia.-Villalobos cree que no lo han hecho mal

Madrid 2.—Cuando llegó a la Presidencia el señor Samper le esperaban los ministros.

El señor Villalobos, hablando con los periodistas, no ocultaba el disgusto que le había producido tanto al señor Cid como a él, la actitud de los jefes de sus minorías no interviniendo en el debate político cuando fueron requeridos por el señor Samper.

Por lo menos, podían haberse levantado para decir que no lo habían hecho mal del todo, que lo habían hecho discretamente.

Por cierto, que la acusación que se hace principalmente al señor Samper es sobre cómo llevó el asunto con Cataluña y creo que es precisamente lo que ha llevado con más discreción.

No es lo mismo ver los problemas desde fuera que desde dentro. A las nueve de la noche terminaron las deliberaciones del Gobierno dimisionario.

Los ministros, en tono humorístico dijeron a los periodistas que ahora eran ellos quienes tenían que pedirles noticias.

El señor Cid, contestando a preguntas de un informador dijo que su salida violenta del banco azul obedecía no a un criterio contrario al del Gobierno o al de su jefe político Martínez de Velasco, sino a que en las condiciones, que estaba no podía continuar allí sentado con plena dignidad.

Como mi dignidad, terminó diciendo, la interpreto yo sólo por eso me ausenté del banco azul.

El señor Hidalgo manifestó: Mi testamento como ministro consiste en haber firmado un decreto concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria a las madres de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández y a la viuda de este último. He querido honrar así mi última firma ministerial.

El señor Marraco manifestó que él consideraba que la crisis durará dos o tres días. Añadió que el nuevo jefe del Gobierno llevará seguramente una solución del plei-

to económico y exclamó: Ahí se ven los hombres.

La prórroga del actual presupuesto me parecería una locura. Sería conveniente un año de austeridad para atajar el déficit en doscientos millones.

Añadió que hoy se reunirá el Gobierno a mediodía en la Presidencia para seguir el curso de la crisis.

La opinión del señor Iglesias

Madrid 2.—Después de la reunión que celebró la minoría radical D. Emiliano Iglesias, que forma parte del directorio de la misma ratificó su criterio de que la solución que se dará a la crisis será una que dirija y presida el señor Lerroux.

Preguntado si creía posible la disolución de las Cortes, contestó: —Lo que no creo es que estemos todos locos como para pensar en ella siquiera.

Don Melquiades Alvarez

Madrid 2.—Don Melquiades Alvarez manifestó a los periodistas que los jefes de las minorías habían guardado silencio para no agravar la situación del Gobierno y preguntó:

—¿Para qué querían que hablásemos? ¿Para agobiar al Gobierno? El silencio marcaba claramente la disconformidad.

Hoy el señor Samper visitará al señor Lerroux

Madrid 2.—A las diez de la noche salió el señor Samper del palacio de la Presidencia, manifestando a los periodistas que visitará hoy por la mañana al señor Lerroux en su domicilio.

Añadió que ignoraba si la crisis sería laboriosa, pues depende de la actitud que adopten los partidos políticos que han de ser consultados.

Desde luego el presidente de la República quiere tramitarla con toda celeridad.

Dijo también que la reunión que acababa de tener con los ministros fue sólo un cambio de impresiones sobre el desarrollo del debate en la Cámara y sobre el planteamiento de la crisis y que hoy por la mañana se volverán a reunir.

Comienzan las consultas.-Opinión de Alba

Madrid 2 (12 m).—A las nueve y cinco llegó a Palacio el presidente de la República, pasando inmediatamente a sus habitaciones.

Ya a esta hora la afluencia de reporteros y de público era bastante grande.

A las nueve y veinticinco en punto llegó a Palacio el presidente de las Cortes señor Alba, quien fué rodeado de los informadores, aunque no hizo ninguna manifestación a los mismos y subió rápidamente al despacho del señor Alcalá Zamora.

Eran las diez menos minutos cuando salió el señor Alba. Señores—dijo a los periodistas—como no quiero causar a ustedes la molestia de tener que anotar cuanto haya de decirles acerca de los términos de mi consulta ante S. E. el presidente de la República, ahora marcho al Congreso y allí redactaré una nota, cuyas copias se repartirán a ustedes aquí mismo.

Un periodista le preguntó si no podría dar algún anticipo de la nota y manifestó que no y que repetía lo dicho.

Seguidamente marchó Alba al Congreso y poco después enviaba la siguiente nota:

«El presidente de las Cortes ha cumplido una vez más ante S. E. el primero de sus deberes desde que recibió tan alta representación, esto es, el de procurar que la vida del actual Parlamento permanezca y perdure al servicio de la República y de España.»

Dice que no se puede imputar con justicia a las Cortes la menor hostilidad sistemática por la obra que los gobiernos sucesivos le han sometido. Una disolución en los presentes momentos no sólo sería un peligro cierto para la paz pública, sino un cambio directo para los grupos e ideales que los partidarios de la disolución con perspicacia creen así amparar y fundir.

«Por otra parte, se puede decir sin más cuál es mi criterio en estas cuestiones. S. E. no ha insistido, haciéndose cargo de mis razones.»

Acercas de los temas presupuestos y Hacienda he manifestado a S. E. que la poda de gastos no responde a la realidad presente en España, como no responde en los demás países. Hay que seguir una política de grandes gastos reproductivos, pues no gastando, nada práctico se logra.

«Claro es que para ello es preciso un Gobierno fuerte y que sus componentes den ejemplo de austeridad y firmeza.»

«Y de la cuestión social no han hablado ustedes?»

«De esto no hemos hablado, contestó.»

El señor Besteiro

Madrid 2 (12 m).—El expresidente de las Cortes señor Besteiro había llegado al Palacio de Oriente unos minutos antes de que saliera el señor Alba. A las diez en punto salió directamente al despacho del jefe de Es.a.o.

A las diez y media salió Besteiro de la Cámara presidencial y dirigiéndose a los periodistas les dijo: Mi consulta ha versado sobre estos extremos: Situación política y temas de presupuestos y Hacienda. Respecto al primer punto, la situación política, me he limitado a decir que creo que el partido popular agrario no puede entrar a formar Gobierno. En su programa, en efecto, se hallan postulados que están en oposición con el espíritu y letra de la Constitución. Claro está que ese partido podrá entrar a formar Gobierno si rectifica algunos puntos de su programa, o tendría que presentarse ante sus electores, y de no ser esto, habría que reformar el artículo constitucional que a tal ingreso se opone, para lo cual la propia Constitución ofrece cauces legales.

Un periodista le preguntó: ¿Qué conclusiones ha dado usted a S. E.?

«He rogado a S. E.—contestó—que me dispense de dárselas, porque en estos momentos difíciles de la política para la República creo que lo más oportuno es no ser explícito, ya que vengo atendiendo a puntos de vista de sobra conocidos y creo ocioso repetirlos ahora.»

Por otra parte, se puede decir sin más cuál es mi criterio en estas cuestiones. S. E. no ha insistido, haciéndose cargo de mis razones.

Acercas de los temas presupuestos y Hacienda he manifestado a S. E. que la poda de gastos no responde a la realidad presente en España, como no responde en los demás países. Hay que seguir una política de grandes gastos reproductivos, pues no gastando, nada práctico se logra.

«Claro es que para ello es preciso un Gobierno fuerte y que sus componentes den ejemplo de austeridad y firmeza.»

«Y de la cuestión social no han hablado ustedes?»

«De esto no hemos hablado, contestó.»

El señor Lerroux

Madrid 2 (12 m).—Cuando salió de Palacio el señor Besteiro llegaba el señor Lerroux, quien inmediatamente subió a la Cámara presidencial. A la salida, fué rodeado por los periodistas, ante quienes se expresó en los siguientes términos:

«El señor Presidente de la República me ha consultado, y como supongo lo habrá hecho con los que me han precedido en las consultas, ha sido sobre el alcance y solución de la crisis en relación con los diversos aspectos político, parlamentario y presupuestario.»

«Le he manifestado que mi posición en este problema de la crisis es muy diferente al de todos los demás sectores que en ella toman parte. He cumplido un deber de lealtad al jefe del Estado y un servicio a la República, además de una muestra de afecto al Parlamento, no haciendo públicas antes de tiempo las manifestaciones que he tenido el honor de hacer al señor presidente de la República.»

«Solamente puedo decir que fundamentalmente mi opinión se ha basado en el respeto a la Constitución y al Parlamento.»

«La solución de la crisis coincide absolutamente con la permanente disposición de ánimo del jefe del Estado.»

«¿Cree usted que se resolverá hoy la crisis?—le preguntó un informador.»

«Me parece que sí, contestó, porque las cosas están claras.»

«Al decir esta frase, le preguntó un periodista:»

«¿Cree usted que serán disueltas las Cortes?»

«No se, señor, contestó, pero sobre esto no he tenido ocasión de dar mi opinión y no me he referido a ello ni directa ni indirectamente.»

«¿Es usted partidario de un

Gobierno mayoritario después de la forma en que se ha tramitado la crisis?, le preguntó un periodista.

«No hay otra solución, respondió Lerroux.»

El señor Martínez de Velasco

Madrid 2 (12 m).—A la hora que le telefonamos ha llegado a Palacio el jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco.

La Semana Social en Zaragoza

Zaragoza 2.—Se ha celebrado la sesión de apertura de la Semana Social. Presidió el Arzobispo de Zaragoza, y asistió numeroso público.

El Obispo de Tortosa pronunció un discurso sobre los problemas sociales. Hizo una síntesis de la actuación católica en España, y afirmó que fuera de las normas trazadas por la Iglesia Católica no hay solución para los males que afligen a la humanidad. Fué muy aplaudido.

Para los estudiantes

Reglas canchales, escuadras, dobles decímetros, estuches e dibuj (matemáticas); Lápices e los mejores marcas, goma de borrar, tinta china plumas estilográficas; cuernos para apuntes, papeles para dibuj, cartitas escolares, etc. etc

Obras de texto para el Instituto y Escuela Normal del Magisterio

Hijos de Santiago Rodríguez. - Burgos

Joyería, Platería, Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Refor mas, arreglos y grabados. Duque de la Victoria, 19

PRECIO FIJO

«La Amuebladora»

Los muebles mejores y más baratos, son los que vende esta Casa

San Pablo, 6 y 8 (Frente a Correos)

Si quiere saborear buena cerveza

EXIJA

Cerveza Damm

DEPOSITO: Confitería Lastra

Imposible Toda duda

DESPUES de haber oído los nuevos modelos

Pilot

de 5, 6 y 8 voltios de todas ondas

extracorta, corta normal y larga

SOLO ELEGIJA un PILOT sin comprometer

de ventores BURGOS ESTASIO VILLANUEVA Plaza Mayor 48

PILOT-RADIO

Balneario de Valdelateja (BURGOS)

En la carretera de Burgos a Santander a corta distancia de ambas poblaciones

Las únicas TERMAS ALCALINAS de la Región. Propiedades correspondientes a dos Balnearios diferentes. Tratamiento termal del REUMA. Aguas alcalinas para el ARTRITISMO, ESTOMAGO, RIFON, etc.

Consulte estas ventajas con su médico. VALDELATEJA está a la puerta de su casa. Es lo más seguro para curarse y tiene ALOJAMIENTOS DESDE SIETE PESETAS.

Temporada oficial 20 de junio a 30 de septiembre

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE BURGOS AL BALNEARIO

Salida: Plaza de Prim, 21 BURGOS

CALZADOS PEREZ

San Pablo, 12

Al adquirir sus calzados para la próxima temporada, visite esta casa, dedicada con especialidad hace muchos años, a la construcción y venta de calzados de invierno.

En breve se pondrá a la venta unos calzados especiales (acabados en construcción) propios para invierno a precios increíbles. NO LO OLVIDE

Advertisement for 'CAFE PANI' featuring an illustration of a man sitting and drinking coffee, with text: 'CAFE PANI NO ES UNA MARCA MAS DE CAFE Es un producto que satisface cumplidamente por sus buenas cualidades. Pídalo en Ultramarinos y Confiterías Panificadora Burgalesa Martínez del Campo, número 12 BURGOS'.

Advertisement for 'Balneario de Valdelateja' and 'CALZADOS PEREZ' with detailed text about the resort and shoe store.

Vertical text on the far right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.

después de a tramitado o un perio- ón, respon-

la hora que ado a Pa- noría agra- Velasco.

JOZA rado la sesión Social. Presi- doza, y asistió

pronunció un mas sociales. cución cató- ca fuera de las Iglesia Cató- los males que é muy aplau-

ES

s, dobles uj (matem- ores marcas, pium) es estir- o apuntes, as escolares,

Instituto y Magisterio

uez. - Burgos

nteria fina

LO

ro. Brillantes, finas. Refor- trabados, urria, 19

adora»

más baratos, sa Casa 5 y 8

ena cerveza

Damm

astra

ible

uda

haber sido

os modelos

lot

8 y 9 valen- das ondas

ocorta con

mal y largo

LO ELEGRA

PILOT

competen-

ADIO

teja

s poblaciones

des corre-

el REUMA.

etc.

seguro para

mbre

NEARIO

EZ

ada, chos

erno.

es (ac-

los in-

La Molina de Ubierna Desde Lermilla Miranda de Ebro

ANIVERSARIO

Hoy se ha cumplido un año que murió en la paz del Señor...

El corresponsal.

28-9-34.

Escuelas y Maestros

EL CONCURSO DE TRASLADO

Continúa la relación de nombramientos definitivos. En la «Gaceta» de ayer domingo se resuelven las reclamaciones...

En la provincia de Burgos se estiman las siguientes reclamaciones: La de doña Inés Ruiz Pérez...

En el número de ayer de la «Gaceta» solamente se resuelven las reclamaciones de maestros...

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS Almacenes de Ultramarinos La Provedora, San Juan, 63

Cajas de caudales "Gruber"

OPOSICIONES A SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Convocadas centenares de plazas para 2.ª categoría. (Gaceta) 26 septiembre. No se exige título. Edad, desde los 25 años...

"INSTITUTO REUS"

Preciados, 23 y Puerta del Sol, 13. MADRID GARANTIAS.—En todas las oposiciones a Secretarios de 2.ª, en todas obtuvimos el número 1 y en las últimas celebradas, obtuvimos 362 plazas...

TARIFAS table with columns for words and prices.

Ventas

- Relojes económicos, garantizados. fuertes y seguros. Relojería Melgosa, Santander, 84. Cajas de caudales incombustibles...

LAS FIESTAS.

Pasaron las fiestas y la ciudad ha buscado nuevamente su normalidad interrumpida durante cuatro días...

No entramos en detalles para no hacer larga esta crónica y evitar además olvidos involuntarios...

No defraudó la expectación que había, pues la hermana menor de las Palmeas, Amalia Almenara, estuvo escuchando palmas y olés toda la tarde...

También fueron muy aplaudidas las pruebas de natación de las que salió campeón el «triton» Mendicote.

DESPEDIDA. Ha producido gran sentimiento la noticia del nombramiento para la Notaría de Monóvar (Alicante) de don Arturo García del Río...

El señor García del Río se había captado las simpatías de toda la población por sus grandes dotes de cultura y afable trato...

Al darlo nuestra enhorabuena por el ascenso que supone en su carrera puede tener seguro el señor García del Río...

El próximo domingo empezará la nueva temporada de cine en los salones «Apolo» y Novedades.

Según nuestros informes, la Empresa de estos aristocráticos salones, ha contratado las mejores producciones cinematográficas...

Seguros estamos que como en años anteriores el público distinguirá su asistencia entre estos propósitos de los señores de la Bryniewa...

Ayer ha estado breves horas en esta ciudad el señor Martínez de Velasco, diputado por esta provincia...

Miranda 27-9-14.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT...

NOTAS: En Vitoria el día 4, en el Hotel Franciay en Valladolid, el día 6 en el Hotel Imperial, en Palencia, el día 8, en el Hotel Central y en Bilbao, el día 10 en el Hotel Marafío (Correo, 25).

ESPECIALIDAD en fajas médicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.

Sedano

LOS QUE AMAN A SU PUEBLO.

«Obras son amores» dice un antiquísimo aforismo castellano, y este aforismo con tanta propiedad aplicada cuando se trata de poner de relieve nuestro amor a determinadas personas...

El pueblo de Sedano, para mí el más bello de todos, por ser la cuna de mi existencia, también tiene hijos que de veras le aman...

Ya ha tocado a su fin el verano; así lo anuncian los primeros vientos de otoño que empujan hacia las ciudades a la multitud enorme de veraneantes...

Entre esta multitud de veraneantes —no voy a detenerme en nombres para evitar omisiones; a todos, eso sí, nuestro saludo y agradecimiento más cordial— se ha encontrado en unión de sus queridos hijos y familiares...

El sábado descansa, pues tan solo vestirá las tropas el general Cantó.

Sábado 29. Como teníamos anunciado hoy sábado ha sido la revista de las tropas que juntándose en las eras de San Isidro...

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

MARCHA DE TROPAS Día de salida de tropas; diana a las cinco y media de la mañana; salida con dirección a Burgos de las tropas acantonadas en ésta.

Desde muy temprano se nota el movimiento de tropas, trompetas, dando órdenes para salir a las siete de la mañana los de Artillería.

Momentos de emoción han sido la despedida de las tropas de la citada Arma; disparos de cohetes y bombas, adioses, despedida cariñosa y de agradecimiento...

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Salas de los Infantes

PRACTICAS MILITARES

El viernes, finalizaron las prácticas militares, dando por terminados los ejercicios.

Como días anteriores diana, desayuno y preparación para salir al campo de maniobras que era cerca de Salas.

Primeramente sale la infantería que se sitúa a un lado y otro de la carretera de Castriello, desde la armita de las Animas hasta los primeros «roble», rompiendo el fuego de fusil y ametralladoras sobre las diez de la mañana...

Poco después de las diez rompe el fuego la artillería que, emplazada en las eras del «Valle» y la «Soledad», dirige sus fuegos sobre los terrenos llamados los «Callejas», «Peñarredonda», «Peña Negra» y sus desfiladeros.

Una hora exacta de cesantes disparos de cañón que truenan en el espacio, enormes columnas de humo vense a las explosiones de las granadas, signo de destrucción incansante el tableteo de las ametralladoras y fusiles siguen batiendo al supuesto enemigo que por las trazas no cede un palmo de terreno.

Nuevamente nos figuramos los extrajos que debe causar tanta metralla dirigida a un solo sitio.

Una hora de descanso y a las doce en punto rompe nuevamente el silencio la Artillería pues las ametralladoras no han dejado de disparar.

Atronadores disparos que con precisión matemática caen en el sitio que figura ocupado por el enemigo que huye de las posiciones que tenía ocupadas, que son ya «Peña Negra» y «Costalomo».

Después de los innumerables disparos de Artillería y el continuo de infantería y una vez logrados los objetivos supuestos cesa el fuego.

Orgullosos de su victoria regresan al campo de vivac para después tomar el rancho con buenos deseos, pues el día de hoy ha sido movido para ellos.

A todos los ejercicios acude el alto mando que no cesa de dar órdenes que son cumplidas con prontitud y precisión.

Tarde de asueto para divertirse y alternar con el elemento civil.

Para el sábado descansa, pues tan solo vestirá las tropas el general Cantó.

Sábado 29. Como teníamos anunciado hoy sábado ha sido la revista de las tropas que juntándose en las eras de San Isidro...

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Terminado el brillante desfile reifranse cada cual a su puesto para comer y por la tarde oír el concierto en la Plaza Mayor.

Llega la hora de marcha del Arma de Infantería; dos y media de la tarde.

Marcha militar; desfile de tropas que marcialmente marcan el paso; adios.

Llegada a la estación; despedidas cariñosas, presente el general que acude como buen padre a despedir a sus hijos.

Palabras efusivas del Alcalde de ésta, con vivas a España, a la República y al ejército, clamorosamente contestados.

Despedida cariñosa de todos y no puede faltar la de este humilde sañero, descendiente de la nobleza de los Infantes de Lara.

Adios todos, adios altos mandos e individuos de tropa, adios, pero sincero de corazón y efusivo de este noble pueblo, que, soldados de paz como habéis sido durante estos días, no quiera Dios que tengais que venir en son de guerra.

Nota.—Creemos no hemos hecho mención y gustosísimos hacemos esta advertencia de que durante los días de prácticas no ha habido el menor incidente.

Repetimos esto para satisfacción de las tropas y elemento civil por su noble comportamiento.

Salas 30-9-34. El corresponsal.

Tribunales

Señalamientos para el día 3: AUDIENCIA TERRITORIAL

Juicio de divorcio procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguido por don José Mennan Vallejo contra doña Irene Cortazar Calvo.

—Pleito de menor cuantía sobre pago de cantidad, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Marcos Alonso y otros, con don Matías Cabezas Sanz y la Compañía Tranvías Electricite de Bilbao.

—Causa procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguida contra Pedro Germán García Díaz, sobre muerte, lesiones y daños por imprudencia.

—Causa procedente del Juzgado de Briviesca, sobre desatado, seguida contra Matilde Vesga Zamora.

SENTENCIAS

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre atentado a la autoridad, contra Teófilo Marino Azorero Manso, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente por concurrir en él la circunstancia eximente 1.ª del artículo 8.º del Código Penal...

—En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villarcayo, sobre lesiones, seguido contra David Toribio Alvarez Alvarez, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, costas e indemnización de 500 pesetas.

Restaurant FORNOS Pablo Iglesias, 36 Teléfono, 691 - X

Por módico precio puede Ud. comer bien y con servicio esmerado, en el acreditado

Restaurant FORNOS Pablo Iglesias, 36 Teléfono, 691 - X

Anuncios económicos

- Traspasos: Se traspasa la pensión Victoria, con treinta camas, puestas y todos los enseres de la misma. San Juan, 63, primero. Huéspedes: ¡Estudiantes! Se desean pupilos, vivienda cercana al Instituto. Informes: Santa Ana, n.º 8 planta baja, izquierda. Colocaciones: Deseo chica de 18 a 15 años, para recados. Marced, 6 y 8, piso cuarto izquierda, Juana Viné. Se necesita buena cocinera con buen sueldo. Informes en esta Administración. Matrimonio joven, se ofrece para pastor, guarda de campo o cosa análoga. Para tratar en Villarcayo la Sombra, Elías Marino. Se necesita criada para todo. Barriada Militar, Covadonga, 8. Se ofrece señora viuda para asistente. Razón: San Pedro de la Fuente, calle Villalón 21-23 buardilla. Señora formal, inmejorables referencias, ofrecese para sacerdote o señor solo, dentro o fuera de la capital. Informes: Fernando III el Santo, número 1.

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? En estos anuncios no se cobrará más que el impuesto del timbre.



HAMBURG-AMERIKA LINIE

Motonave «ORINOCO», el 20 de Noviembre de Santander para CENTRO Y SUD AMERICA
Motonave «CORDILLERA», el 19 de Octubre
Motonave «CARIBIA», el 16 de Noviembre

AGENTES: **HOPPE Y COMP. A** Apartado, 27.-Tel., 13-02
SANTANDER

Para pasaje de cámara, dirigirse a Manuel Payno Mendicouague, Vitoria, 22 y 24

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo pre-entado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Para abonar bien
SULFATO DE AMONIACO
20/21 % de nitrógeno
Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón
Arlabán, 7.—MADRID

VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Calle Santander, 3

e vende papel para envolver

Servicio rápido de pasaje y carga, de Santander para Cuba y México

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

CARBONES SAN RAFAEL

P. Orta García

Los mejores carbones de Figaredo, Mieres y Sama —de Langreo—

SANTA AGUEDA, 42 — Tel. 361 BURGOS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 ptas. En Trovacos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 ptas. En crespones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 ptas.



Diversidad de modelos en trajecitos para niños en punto, dril, lana o pana, de 5 a 15 ptas.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que aboma } Libretas ordinarias a la vista. . 3'50 % anual
imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12
Burgos

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 12 millones de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montorio), Madrid: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Aldea-Moret) y Lisboa: (Trafaria)

PRODUCTOS QUIMICOS Y ABONOS MINERALES

Superfosfato. — Nitratos. — Sulfato amónico. — Sales de potasa. — Sulfato de potasa.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina

DIRIJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio Agronómico

Sociedad Gral. de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras.

BILBAO: Gran Vía, 1.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

MADRID: Villanueva, 11.

OVIEDO: Mendizábal, 2

NITRATO DE CHILE

sensacional
baja de precios

consulte
a su proveedor
habitual



Folleton de EL CASTELLANO

(48)

LA NOVELA ROSA Editor: Juventud S. A.—Provenza, 101, Barcelona

La chica de la casa de al lado

Novela escrita en inglés, por Ruby M. Ayres; versión española de M. Rodríguez Rubí.

Me parece que ni aun sabía lo que decía, pues aquellos últimos minutos debieron de ser los más amargos de toda su vida.

Joy agitó la cabeza sonriendo y contestó: —No lo olvidaré. Volvió a sonar el condenado silbido, y el tren, lentamente, se puso en marcha.

Don se inclinó cuanto pudo para coger la mano de Joy.

—¡Adiós, Joy de mi alma!

—¡Hasta la vuelta, querido Don! Al soltarla, Don la empujó ligeramente hacia mí, diciendo: —Cuidela usted mucho... y tú, Joy, cuidela también.

El tren había ganado en velocidad y cogí del brazo a la muchacha, para impedir que corriera detrás.

Algunos de los más serenos que estaban en el andén iniciaron un aplauso, al que todos nos unimos.

Hubo gran revuelo de gorros y sombreros, sonaron los últimos golpes de

despedida, los sonrientes rostros se perdieron en una nube de humo de la máquina, y el tren desapareció en una curva del camino, llevándose a Don.

Permanecimos unos minutos mirando al mismo sitio como paralizados. Se oían muy cerca los convulsivos sollozos de una mujer, y sentí que Joy, oprimiéndome levemente el brazo, decía: —¿Quiere usted que nos vayamos? Sin otra palabra, salimos de la estación, pero su brazo seguía enlazado al mío, y no le deje libre hasta que estuvimos instalados en un taxi.

Ya en marcha, quise subir una ventanilla, pero protestó Joy, diciendo que dejara circular el aire, y al preguntarla yo si quería tomar el té en algún local, me contestó: —Vamos a casa... Me ahogo en la capital.

La expresión de su infantil carita era serena, pero un poco triste.

Tuvimos la suerte de que un tren estuviera a punto de marchar y pronto dejamos atrás la inmensa urbe. Había yo comprado varios periódicos y, aunque ambos pretendíamos leer con mucha atención, estoy seguro de que ninguno de los dos vio ni siquiera una de las palabras impresas.

—¡Mire usted!—me dijo de pronto ella.

Fijé la vista donde me indicaba. Atravesábamos un aeródromo, a tiempo de que un avión levantaba el vuelo junto a la vía.

Ambos nos inclinamos hacia afuera, observando la maniobra con profundo interés. Tan cerca estábamos, que podíamos distinguir perfectamente las facciones del piloto, que amistosamente nos saludó con la mano.

Joy correspondió al saludo, y pronto perdimos de vista la máquina volante.

Entonces, por primera vez dió ella libre curso a las lágrimas, diciendo entre sollozos: —¡Ayl... ¡Quisiera haber sido más cariñosa con el pobre Don!

CAPITULO XIII

Habla «yo supuesto que», con la marcha de Don, mi vida volvería a entrar en la monotonía que me rodeaba antes de la inolvidable tarde en que Joy me llamó desde su jardín, mas pronto salí de mi error al ver que, a la siguiente mañana, mi vecinita y «Rags» se presentaron mientras yo leía

mi diario matinal y, sin ceremonias, se posesionaron de las dos sillas más cómodas que había en mi despacho.

Las lágrimas de la tarde anterior no habían dejado trazas en su rostro fresco y sonriente.

—He recibido un telegrama de Don esta mañana—me dijo.—Debió de llegar anoche, pero no lo han repartido quizá por falta de personal. Estaba a punto de embarcarse—y mirando el reloj añadió con un suspiro—A estas horas ya debe estar en Francia.

—Así lo espero—asentí yo.— Ahora pronto tendremos cartas que contestar.

—No me gusta contestar cartas—me informó con la mayor calma.

Hubo un breve silencio que, cual de costumbre, rompió ella.

—Y ahora, ¿qué va usted a hacer?—preguntó.

—¿Hacer? ¿YO?—repetí alarmado.

—Sí, para matar el tiempo... Parece que han pasado cien años desde que se fué Don... y me pregunto qué podré yo hacer hasta que vuelva.

—El tiempo pasa de prisa.

—¿Sí?—dijo haciendo una mueca.— No sucede así cuando hace falta, es cosa sabida... y yo no puedo estarme aquí, mano mano sobre mano, semanas

y meses. ¿Cree usted que me admitirían en una fábrica de municiones? La observé con rápida mirada para ver si bromaba, pero estaba muy seria.

—No—contesté.—Seguro estoy de que no la admitirían.

—¿Por qué?—insistió ella.

—Porque... vaya... porque no tiene usted condiciones para eso.

—Voy viendo que no tengo condiciones para nada—observó con fríste acento.—Es lástima que no me haya dedicado al teatro. Segura estoy de que habría hecho carrera.

—Eso se figuran todas las muchachas hasta que prueban—contesté secamente.

Me miró ella, ladeando la luminosa cabezita.

—Mala opinión tiene usted de mis facultades.

—Quizá la tenga peor del teatro—fué mi respuesta.

—Eso no es contestar a mi pregunta—dijo, y levantándose, pisose a dar vueltas por la habitación. «Rags» la seguía con pensativa mirada.

—Si no encuentro algo en que ocuparme, siento que perderé el juicio o me moriré.